
MA0005 Algebra 2, 1. seminá̌r
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Podḿınky pro uděleńı zápočtu

aktivńı účast

zapojováńı se do cvičeńı (p̌redpokládá znalost pojmů z p̌rednášky)
povoleny (avšak silně nedoporučeny) jsou nejvýše ťri absence

úspěšně zvládnuté zápočtové testy

1. zápočtová ṕısemka po 5. cvičeńı
2. zápočtová ṕısemka po 11. cvičeńı
nutnost źıskat alespoň 60 % bod̊u z každé

v prvńı polovině zkouškového obdob́ı možnost opravy

Pro úspěšné zvládnut́ı p̌redmětu je domáćı propoč́ıtáváńı p̌ŕıkladů
nezbytné. K tomu pomohou dobrovolné procvičovaćı odpovědńıky
nab́ızené v ISu.
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nutnost źıskat alespoň 60 % bod̊u z každé
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aktivńı účast
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nab́ızené v ISu.
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2. zápočtová ṕısemka po 11. cvičeńı
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Náplň cvičeńı
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978-80-7196-099-7.
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Vektor, soǔradnice vektoru

Př́ıklad 13.1.3: Jsou dány body R[3;−2], S [−4; 5], T [2; 1]. Vypoč́ıtejte
soǔradnice bodu X tak, aby

(a) čty̌rúhelńık RSTX byl rovnoběžńık,

(b) čty̌rúhelńık RSXT byl rovnoběžńık,

(c) čty̌rúhelńık RXST byl rovnoběžńık.

Př́ıklad 13.1.4: V rovnoběžnostěnu ABCDA1B1C1D1 známe soǔradnice
bodů A[2;−3; 1], B[3;−4; 2], D[4; 2;−3], A1[5; 3; 4]. Vypoč́ıtejte
soǔradnice vrchol̊u C , B1, C1, D1.

Výsledky:
3.(a): X [9;−6], (b): X [−5; 8], (c): X [−3; 2].
4: C [5; 1;−2], C1[8; 7; 1], B1[6; 2; 5], D1[7; 8; 0].

Lukáš Másilko 1. cvičeńı 21. 9. 2021 4 / 1
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(c) čty̌rúhelńık RXST byl rovnoběžńık.
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(b) čty̌rúhelńık RSXT byl rovnoběžńık,
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Výsledky:
3.(a): X [9;−6], (b): X [−5; 8], (c): X [−3; 2].
4: C [5; 1;−2], C1[8; 7; 1], B1[6; 2; 5], D1[7; 8; 0].
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soǔradnice vrchol̊u C , B1, C1, D1.
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Sč́ıtáńı a odč́ıtáńı vektor̊u, násobek vektoru

Př́ıklad 13.2.5: Jsou dány vektory ~u = (4; 3), ~v = (−2;−4).

(a) Nakreslete v soustavě soǔradnic orientované úsečky, které jsou
uḿıstěńım vektor̊u ~u, ~v s počátečńım bodem O[0; 0]. Potom graficky
sestrojte orientované úsečky, které odpov́ıdaj́ı následuj́ıćım vektor̊um:

~w1 = ~u + ~v ,

~w2 = ~u − ~v ,

~w3 = 2~u,

~w4 = ~u +

(
−1

2

)
~v ,

~w5 =
3

2
~u − 1

2
~v .

(b) Vypoč́ıtejte soǔradnice vektor̊u ~w1, ~w2, ~w3, ~w4, ~w5.

(c) Porovnejte výsledky úloh b) s obrázkem z úlohy a).

Výsledky:
w1 = (2;−1),w2 = (6; 7),w3 = (8; 6),w4 = (5; 5),w5 = (7; 13

2 ).

Lukáš Másilko 1. cvičeńı 21. 9. 2021 5 / 1
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Výsledky:
w1 = (2;−1),w2 = (6; 7),w3 = (8; 6),w4 = (5; 5),w5 = (7; 13

2 ).
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(b) Vypoč́ıtejte soǔradnice vektor̊u ~w1, ~w2, ~w3, ~w4, ~w5.

(c) Porovnejte výsledky úloh b) s obrázkem z úlohy a).
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Vektor, soǔradnice vektoru

Př́ıklad 13.2.6: Jsou dány body A[3; 3], B[5; 4], C [7; 5].

(a) Rozhodněte, zda body A,B,C lež́ı na p̌ŕımce.

(b) Určete č́ıslo yD ∈ R tak, aby bod D[−3; yD ] ležel na p̌ŕımce AB.

Př́ıklad 13.2.7: Jsou dány body K [1; 2; 3], L[−4; 5; 6], M[4; 3; 2].

(a) Dokažte, že body K , L,M tvǒŕı trojúhelńık.

(b) Určete reálná č́ısla m, n, k, p tak, aby body R[0;m; n], S [k ; p; 6] ležely
na p̌ŕımce KL.

Výsledky:
6.(a) A,B,C lež́ı na p̌ŕımce; (b) yD = 0.
7.(a) nap̌r. K − L 6= k · (K −M); (b) R[0; 13

5 ; 18
5 ], S [−4; 5; 6].
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(a) Dokažte, že body K , L,M tvǒŕı trojúhelńık.
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7.(a) nap̌r. K − L 6= k · (K −M); (b) R[0; 13

5 ; 18
5 ], S [−4; 5; 6].
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Lineárńı kombinace vektor̊u

Př́ıklad 13.3.8: Vektor ~z = (2; 10) zapǐste jako lineárńı kombinaci vektor̊u
~u = (1; 3), ~v = (−2; 2). Výpočet ově̌rte obrázkem.

Př́ıklad 13.3.9: Vektor ~z = (2;−2;−10) zapǐste jako lineárńı kombinaci
vektor̊u ~u, ~v , ~w , kde ~u = (2; 1;−1), ~v = (2; 3; 2), ~w = (4; 5;−2).

Př́ıklad 13.3.10: V trojúhelńıku ABC označte vektory
~u = C − B, ~v = C − A. Jako lineárńı kombinaci vektor̊u ~u, ~v zapǐste
následuj́ıćı vektory:

(a) ~w1 = B − A

(b) ~w2 = A1 − A, kde A1 je sťred strany BC

(c) ~w3 = T − A, kde T je těžǐstě trojúhelńıku ABC

Výsledky: 8. ~z = 3~u + 1
2~v

9. ~z = 2~u − 3~v + ~w
10.(a) ~w1 = −~u + ~v , (b) ~w2 = −1

2~u + ~v , (c) ~w3 = −1
3~u + 2

3~v .
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Př́ıklad 13.3.9: Vektor ~z = (2;−2;−10) zapǐste jako lineárńı kombinaci
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Výsledky: 8. ~z = 3~u + 1
2~v

9. ~z = 2~u − 3~v + ~w
10.(a) ~w1 = −~u + ~v , (b) ~w2 = −1

2~u + ~v , (c) ~w3 = −1
3~u + 2

3~v .
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Lineárńı kombinace vektor̊u

Př́ıklad 13.3.11: Narýsujte trojúhelńık ABC (a = 4 cm, b = 3 cm,
c = 6 cm). Vyznačte vektory ~b = C − A, ~c = B − A. Potom v obrázku

sestrojte vektor ~u tak, aby platilo ~u =
(

1
2~c + 1

2
~b
)
· 1

3 −
1
6 · (~c + ~b). Zapǐste

výsledek.

Př́ıklad 13.3.12: V rovnoběžńıku ABCD vyznačte body E ,F ,G , S tak, že
bod E je sťred úsečky AB, bod F je sťred úsečky BC , bod G je sťred
úsečky CD, bod S je sťred úsečky AC . Dále označte vektory
~u = E − A, ~v = S − A. Zapǐste vektory ~w = D − F , ~z = G − B jako
lineárńı kombinaci vektor̊u ~u, ~v .

Výsledky: 11. ~u = ~o, 12. ~w = −3~u + ~v , ~z = −3~u + 2~v
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výsledek.
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Lineárně závislé a lineárně nezávislé vektory

Př́ıklad 13.4.15: Dokažte, že vektory
~a = (2; 2), ~b = (4;−4), ~c = (−2;−6) jsou lineárně závislé. Výpočet
ově̌rte obrázkem.

Př́ıklad 13.4.16: Rozhodněte, zda dané trojice vektor̊u tvǒŕı skupinu
lineárně závislých, nebo lineárně nezávislých vektor̊u.

(a) ~u1 = (3; 6), ~u2 = (−1;−2), ~u3 = (1; 4)

(b) ~v1 = (2;−1; 3), ~v2 = (3; 0; 6), ~v3 = (7;−5; 10)

(c) ~w1 = (0; 6;−2), ~w2 = (2; 4; 6), ~w3 = (−1; 4;−5)

Výsledky:
15. Lin. závislé, 2~a− 1

2
~b + ~c = ~o.

16.(a) Lin. závislé, ~u1 + 3~u2 + 0~u3 = ~o,
(b) lin. nezávislé,
(c) lin. závislé, 2 ~w1 − ~w2 − 2 ~w3 = ~o.
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~a = (2; 2), ~b = (4;−4), ~c = (−2;−6) jsou lineárně závislé. Výpočet
ově̌rte obrázkem.

Př́ıklad 13.4.16: Rozhodněte, zda dané trojice vektor̊u tvǒŕı skupinu
lineárně závislých, nebo lineárně nezávislých vektor̊u.

(a) ~u1 = (3; 6), ~u2 = (−1;−2), ~u3 = (1; 4)

(b) ~v1 = (2;−1; 3), ~v2 = (3; 0; 6), ~v3 = (7;−5; 10)

(c) ~w1 = (0; 6;−2), ~w2 = (2; 4; 6), ~w3 = (−1; 4;−5)

Výsledky:
15. Lin. závislé, 2~a− 1

2
~b + ~c = ~o.

16.(a) Lin. závislé, ~u1 + 3~u2 + 0~u3 = ~o,
(b) lin. nezávislé,
(c) lin. závislé, 2 ~w1 − ~w2 − 2 ~w3 = ~o.
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